

## БЕССТРАШНЫЙ ПОДВИГ БРАТЬЕВ ЦУБОВ

Великая Отечественная война – событие, которое ещё долго будет жить в сердцах многих людей. Это время, которое не укладывается в рамки календарных измерений. Великая Отечественная война – это годы, которые по своему историческому значению, по всенародному воодушевлению и массовому героизму, по величию осуществленных дел равны целым десятилетиям.

Но как выжить, как выстоять в этой смертельной схватке с врагом? Выход только один – подвиг. Именно подвиги наших соотечественников помогли нам одержать победу в тяжелейшем сражении за жизнь, свободу и мирное небо над головой. В связи с 70-летием Великой Победы мы хотим поговорить о подвиге братьев Цубов.

Это произошло в феврале 1943 г. Каратели предприняли широкую операцию против партизан, контролировавших обширную зону в лесном, болотистом белорусском Полесье. Силы были неравные, и отряды с боями отходили вглубь лесов и болот. Вместе с ними ушли и жители деревни Навины. А вот братья Михаил и Иван Цуба уйти не успели. Немцы ворвались в деревню, но она была почти пустой. Разъяренные фашисты потребовали от старого жителя – ему было под восемьдесят – Михаила Цубы показать дорогу к партизанам, но тот отказался. Фашисты застрелили его на глазах у брата, и тогда Иван Цуба согласился «отвести» захватчиков к партизанам.

Идя впереди, Иван Цуба отводил эсэсовцев в сторону от партизанских троп и баз, от родных деревень, заманивая их в глушь. Много часов они шли по пояс в снегу, завязнув в болотах, километров на десять километров и подошли к речке Лань. Немцы поняли, что им отсюда не выбраться.

Как свидетельствовал позже уцелевший предатель, переводчик, Иван Цуба сказал немцам: «Дальше, уважаемые, идти вам некуда... Только на тот свет! Здесь вы все и перемерзнете, с голоду передохнете или...».

Отчаявшиеся немцы убили Ивана Цубу. По инструкции, при потере ориентации в лесу, надо было пускать сигнальные ракеты. Немцы заполнили лес вспышками, по которым их обнаружили партизаны и из засады уничтожили все подразделение. Уцелел лишь тот переводчик, который позже и рассказал о подвиге Ивана Цубы.

Своим подвигом Иван Цуба спас жизнь многим партизанам и местным жителям. Он отвел карателей в сторону от того пути, по которому отходили свои. Следы на свежем снегу были хорошо видны, и эсэсовцы легко могли бы их настичь, тем более партизаны уходили медленно: с ними шли старики, женщины, дети.

Надо отметить, что во время войны многие белорусы заводили в леса и болота оккупантов, без возможности спастись самим. Так что памятник

братям Цубам, который представляет собой их скульптурный портрет, изваянный из белого мрамора, имеет еще и символическое значение. Это не только отдавание долга белорусскому крестьянину Ивану Цубе, но и память обо всех белорусах, положивших жизнь в боях с немецко-фашистскими захватчиками. Народ свято хранит память о подвиге братьев Цубов, отождествляя его с легендарным подвигом Ивана Сусанина, и тем самым доказывая слова Ольги Берггольц: «Никто не забыт, ничто не забыто».

Д.І. Абраменка, БДЭУ

## САВЕЦКІЯ ДРУКАВАНЫЯ ВЫДАННІ НА ТЭРЫТОРЫІ МАГІЛЁЎШЧЫНЫ ў 1943–1945 ГАДАХ

У гады Вялікай Айчыннай вайны насельніцтва акупаваных тэрыторый не мела магчымасці атрымліваць праўдзівую інфармацыю аб тым, што адбывалася навокал. З аднаго боку, акупанты імкнуліся наладзіць свае друкаваныя выданні і несці патрэбныя ім звесткі, а з другога – падпольшчыкі і партызаны стараліся данесці тое, як змагаюцца воіны Чырвонай Арміі і народныя месціўцы супраць ворага, якія страты яму нанесены, гучалі заклікі да актыўнага супраціву ў адносінах да няпрошаных гасцей.

Самае ранняе выданне з нашай падборкі – гэта «пашыраная» лістоўка ад другога верасня 1943 года. У ёй, акрамя загаду Вярхоўнага Галоўнакамандуючага падаюцца звесткі ад савецкага інфармбюро і кароткія навіны з-за мяжы. Хутчэй за ўсё, яны таксама запазычаны з радыёпаведамленняў, якія спецыяльна запісваліся партызанскімі радыстамі. Цікава адзначыць і тое, што лістоўкі выдаваліся на дзвюх мовах і з абавязковай прыпіскай: «Прачытайшы, перадай другому». Лістоўкі мелі параўнаўча невялікія тыражы. Не, чытачоў, бясспрэчна, хапала, але буйной і часта цяжкавырашальнай праблемай, быў недахоп паперы.

Для нашага выступлення мы выбралі тыя лістоўкі, у якіх паведамляецца пра баі на тэрыторыі Беларусі і пра вызваленне родных гарадоў. Даволі часта мільгалі паведамленні пра баі і вядзенне паспяховых дзеянняў у раёне Магілёва, Гомеля, Віцебска, Бабруйска, Жыткавічаў, Старых Дарог, Слуцка, Старобіна, Халопенічаў, Асіповічаў, Шклова, Быхава і іншых населеных пунктаў.

Пасля вызвалення Беларусі і заканчэння вайны з фашысцкай Германіяй, лістоўкі па-ранейшаму выходзілі, бо яны аператыўна маглі падаваць апошнія палітычныя навіны, не патрабуючы пры гэтым асабліва вялікіх затрат. Цяпер на першае месца выходзілі звесткі з Далёкага Усходу, дзе адбываліся баі з Японіяй.

Выдаваліся на тэрыторыі Магілёўшчыны і газеты, спачатку ў партызанскіх зонах, а потым у вызваленых гарадах і мястэчках: «Чырвоная зара», «За Радзіму», «Калгаснік Капыльшчыны», «Кіравец» і іншыя. У іх